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Анотація. Мета статті полягає в обґрунтуванні концептуальних положень формування стратегії 
управління енергозбереженням на будівельних підприємствах. Методика дослідження. Для досягнення 
поставленої мети використано методи логічного узагальнення, системного підходу, структурного ана-
лізу та наукової абстракції. Результати. Визначено сутність стратегії управління енергозбереженням, 
обґрунтовано її концептуальні положення, принципи та етапи формування, а також розроблено модель 
формування стратегії з урахуванням галузевої специфіки будівництва та сучасних умов господарювання. 
Практична значущість результатів дослідження. Запропоновані підходи можуть бути використані 
будівельними підприємствами для підвищення енергоефективності, зниження енергоємності виробничих 
процесів та забезпечення конкурентоспроможності.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Сучасні умови функ-
ціонування будівельних підприємств України 
характеризуються високим рівнем енергоємності 
виробничих процесів, нестабільністю енергетич-
них ринків, зростанням вартості енергетичних 
ресурсів та посиленням вимог до екологічної без-
пеки і сталого розвитку. Будівельна галузь нале-
жить до найбільш ресурсоємних сфер економіки, 
що обумовлює значну частку енергетичних витрат 
у структурі собівартості будівельної продукції 
та впливає на загальну ефективність діяльності 
підприємств.

У таких умовах енергозбереження набуває стра-
тегічного значення та розглядається не лише як 
засіб зниження витрат, а як важливий чинник під-
вищення конкурентоспроможності, інвестиційної 
привабливості та забезпечення довгострокового 
розвитку підприємств. Водночас у практиці діяль-
ності будівельних підприємств заходи з енергоз-
береження часто носять фрагментарний характер, 

не мають системного підґрунтя та не інтегровані у 
загальну стратегію розвитку підприємства.

Незважаючи на наявність значної кількості 
наукових досліджень у сфері енергозбереження та 
енергоменеджменту, недостатньо уваги приділя-
ється питанням формування саме стратегії управ-
ління енергозбереженням, зокрема з урахуванням 
галузевої специфіки будівництва. Відсутність 
концептуального підходу до формування такої 
стратегії обмежує можливості ефективного вико-
ристання енергетичних ресурсів та досягнення 
комплексного економічного і екологічного ефекту.

У зв’язку з цим виникає необхідність розро-
блення концептуальних положень формування стра-
тегії управління енергозбереженням на будівельних 
підприємствах України, що дозволить забезпечити 
системність, узгодженість та адаптивність управлін-
ських рішень у сфері енергоефективності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика енергозбереження, підвищення 
енергоефективності та формування стратегічних 
підходів до управління цими процесами є предме-
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том дослідження вітчизняних науковців і відобра-
жена як у теоретичних, так і у прикладних працях.

Зокрема, питання енергозбереження розгляда-
ються як важливий напрям підвищення ефектив-
ності діяльності підприємств. У працях Л. Запащук 
[1] та В. Красношапки, Н. Захарова [2] енергозбе-
реження трактується як комплекс заходів і рішень, 
спрямованих на раціональне використання ресур-
сів та підвищення ефективності виробничих про-
цесів, з урахуванням сучасних викликів, зокрема 
кризових та нестабільних умов господарювання.

Водночас значна увага у наукових досліджен-
нях приділяється питанням розвитку та функціону-
вання будівельних підприємств. Зокрема, у робо-
тах Г. Жовтяк та І. Волохової [3], М. Боровик та 
К. Воробйова [4], М. Гвоздя, В. Логина, Д. Кухара 
[5] розглядаються сучасні проблеми розвитку буді-
вельної галузі, підвищення конкурентоспромож-
ності підприємств, а також необхідність удоско-
налення систем управління в умовах економічної 
нестабільності.

Окремий напрям досліджень пов’язаний із фор-
муванням стратегій енергозбереження та енергое-
фективності підприємств. Так, Г. Селезньова [6] та 
Т. Сак [7] розглядають сутність, чинники та етапи 
формування стратегії енергозбереження, визнача-
ючи її як важливий елемент загальної стратегії роз-
витку підприємства. У свою чергу, О. Шпатакова 
[8] досліджує види та особливості стратегій управ-
ління енергоефективністю в будівельній галузі, що 
підкреслює актуальність адаптації стратегічних 
підходів до галузевих умов.

Разом із тим, у працях Н. Хрущ, О. Корпан, 
М. Желіховської [9] акцентується увага на про-
блемах прийняття управлінських рішень у системі 
стратегічного управління підприємствами, що є 
важливим аспектом формування ефективних стра-
тегій, у тому числі у сфері енергозбереження.

Нормативно-правову основу сучасної політики 
у сфері енергоефективності формує Закон Укра-
їни «Про енергетичну ефективність» [10], який 
визначає загальні принципи та напрями державної 
політики у цій сфері та створює передумови для 
впровадження стратегічного підходу до управління 
енергоспоживанням.

Таким чином, у наукових дослідженнях сфор-
мовано теоретичні підходи до розуміння сутності 
енергозбереження, стратегічного управління та 
особливостей функціонування будівельних під-
приємств. Водночас питання формування цілісної 
стратегії управління енергозбереженням на буді-
вельних підприємствах, яка б поєднувала галузеву 
специфіку, системний підхід та механізми реалі-
зації, залишаються недостатньо розробленими та 
потребують подальшого наукового обґрунтування.

Формування цілей статті (постановка зав-
дання). Мета статті – обґрунтувати концептуальні 
положення формування стратегії управління енергоз-

береженням на будівельних підприємствах України, 
а також визначити її сутність, структурні елементи та 
принципи реалізації з урахуванням галузевої специ-
фіки та сучасних умов функціонування підприємств.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. У сучасних умовах господарювання 
питання формування стратегії управління енер-
гозбереженням набуває особливої актуальності у 
зв’язку з необхідністю підвищення ефективності 
використання ресурсів, забезпечення конкуренто-
спроможності підприємств та досягнення цілей 
сталого розвитку. Енергозбереження розглядається 
як важливий напрям підвищення результативності 
діяльності підприємств, що забезпечує зниження 
витрат і оптимізацію виробничих процесів [1].

Разом із тим, сучасні виклики, зокрема нестабіль-
ність енергетичних ринків, зростання вартості енер-
горесурсів та необхідність підвищення енергоефек-
тивності в умовах кризових ситуацій, зумовлюють 
потребу у переході від окремих заходів до систем-
ного стратегічного управління енергозбереженням 
[2]. Це передбачає формування довгострокових орі-
єнтирів і впровадження комплексних управлінських 
рішень, інтегрованих у загальну систему менедж-
менту підприємства.

У наукових дослідженнях стратегія підприєм-
ства розглядається як система довгострокових цілей 
і способів їх досягнення, що формується з ураху-
ванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів [8]. 
Водночас стратегія енергозбереження визначається 
як складова загальної стратегії підприємства, спря-
мована на підвищення ефективності використання 
енергетичних ресурсів [6; 7].

Особливої актуальності стратегічний підхід до 
управління енергозбереженням набуває для буді-
вельних підприємств, діяльність яких характери-
зується високою енергоємністю, проєктною орга-
нізацією виробничих процесів, залежністю від 
зовнішніх факторів та необхідністю адаптації до 
змін ринкового середовища [3–5]. Це обумовлює 
необхідність формування спеціалізованих страте-
гічних підходів, що враховують галузеву специфіку 
та забезпечують ефективне використання енерге-
тичних ресурсів.

Нормативно-правову основу сучасної політики 
у сфері енергоефективності формує Закон України 
«Про енергетичну ефективність» [6], який визначає 
загальні принципи державної політики та створює 
передумови для впровадження стратегічного під-
ходу до управління енергоспоживанням.

З огляду на зазначене, доцільним є уточнення 
сутності поняття «стратегія управління енергоз-
береженням» з урахуванням галузевої специфіки 
будівництва.

Пропонується під стратегією управління енер-
гозбереженням на будівельних підприємствах розу-
міти довгостроково орієнтовану систему взаємо- 
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пов’язаних управлінських рішень і дій, що форму-
ється в межах загальної стратегії підприємства та 
спрямована на підвищення ефективності викорис-
тання енергетичних ресурсів, зниження енергоєм-
ності будівельних процесів і досягнення цільових 
показників енергоефективності шляхом інтеграції 
організаційних, технологічних, економічних та еко-
логічних інструментів з урахуванням специфіки 
будівельної діяльності.

Запропоноване визначення дозволяє розглядати 
стратегію управління енергозбереженням як інте-
гровану складову системи менеджменту підприєм-
ства, що поєднує стратегічний, ресурсний та про-
цесний підходи до управління.

Подальше дослідження потребує обґрунтування 
концептуальних положень формування стратегії 
управління енергозбереженням, які визначають її 
зміст, логіку побудови та механізм реалізації.

Формування стратегії управління енергозбере-
женням на будівельних підприємствах ґрунтується 
на сукупності взаємопов’язаних концептуальних 
положень. Передусім, така стратегія повинна роз-
глядатися як інтегрована складова загальної стра-
тегії підприємства, що забезпечує узгодження цілей 
енергоефективності з економічними, виробничими 
та екологічними пріоритетами розвитку.

Другим важливим положенням є необхідність 
урахування впливу факторів зовнішнього та вну-
трішнього середовища. Зовнішні фактори форму-
ють обмеження та можливості реалізації стратегії, 

тоді як внутрішні ресурси визначають її потен-
ціал. При цьому галузева специфіка будівництва, 
зокрема проєктний характер діяльності, сезонність 
та мобільність процесів, обумовлює необхідність 
адаптивності стратегічних рішень.

Наступним концептуальним положенням є 
інтеграція стратегічного, ресурсного, процесного 
та еколого-орієнтованого підходів, що забезпечує 
комплексність управління енергозбереженням та 
досягнення синергетичного ефекту.

Важливе значення має визначення принципів 
формування стратегії, серед яких ключовими є сис-
темність, адаптивність, цільова орієнтація, ресурсна 
забезпеченість та еколого-економічна збалансова-
ність. Дотримання цих принципів забезпечує ефек-
тивність і результативність реалізації стратегії. 
Систематизацію основних принципів формування 
стратегії управління енергозбереженням наведено в 
таблиці 1.

Дотримання зазначених принципів забезпечує 
формування ефективної та адаптивної стратегії 
управління енергозбереженням. 

Формування стратегії передбачає послідовну 
реалізацію етапів, що включають аналіз енергос-
поживання, визначення цілей, розробку заходів, 
їх реалізацію, а також контроль і коригування, що 
забезпечує безперервність управлінського процесу.

Узагальнення змісту основних етапів форму-
вання стратегії управління енергозбереженням 
наведено в таблиці 2.

Таблиця 1 
Принципи формування стратегії управління енергозбереженням 

на будівельних підприємствах та їх характеристика
Принцип Зміст принципу Практичне значення

Системність Розгляд енергозбереження як цілісної системи Узгодженість управління
Адаптивність Гнучкість до змін середовища Швидка реакція на ринок
Цільова орієнтація Орієнтація на KPI Контроль результатів
Ресурсна забезпеченість Відповідність ресурсам Реалістичність
Еколого-економічна 
збалансованість Баланс ефективності та екології Сталий розвиток

Безперервність Постійність процесу Довгостроковий ефект
Зворотний зв’язок Контроль і коригування Підвищення ефективності

Джерело: сформовано авторами

Таблиця 2 
Етапи формування стратегії управління енергозбереженням на будівельних підприємствах та їх зміст

Етап Зміст етапу Основні інструменти Очікуваний результат
Аналіз енергоспо-
живання

Оцінювання стану використання 
енергоресурсів, виявлення втрат

Енергетичний аудит, 
моніторинг, аналіз витрат
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Представлені етапи забезпечують системність 
процесу формування стратегії та узгодженість 
управлінських рішень.

Реалізація стратегії здійснюється через відпо-
відний механізм, основу якого становить система 
енергоменеджменту, що включає економічні, тех-
нологічні та організаційні інструменти та реалізу-
ється через виконання функцій планування, орга-
нізації, мотивації та контролю.

Результатом реалізації стратегії є підвищення 
енергоефективності, зниження енергоємності 
будівельних процесів, досягнення економічного 
та екологічного ефекту, а також підвищення кон-
курентоспроможності підприємства.

Результати узагальнення теоретичних засад та 
концептуальних положень формування стратегії 
управління енергозбереженням на будівельних 
підприємствах доцільно представити у вигляді 
відповідної моделі, що відображає взаємозв’язок 
ключових елементів стратегічного управління.

З метою систематизації зазначених положень 
розроблено модель формування стратегії управ-
ління енергозбереженням на будівельних підпри-
ємствах (рис. 1).

На рисунку 1 відображено концептуальні засади 
формування стратегії управління енергозбережен-
ням, що базуються на інтеграції факторів зовніш-
нього та внутрішнього середовища, галузевої спе-
цифіки будівельної діяльності, а також сукупності 
підходів до управління.

Модель демонструє, що формування стратегії 
здійснюється з урахуванням впливу зовнішніх фак-
торів, зокрема стану енергетичного ринку, держав-
ного регулювання та економічних умов, а також 
внутрішніх факторів, які включають ресурсне 
забезпечення, технічний рівень та організаційні 
особливості підприємства.

Центральне місце у моделі займає інтеграція 
стратегічного, ресурсного, процесного та еколого-
орієнтованого підходів, що забезпечує формування 
цілісної системи управління енергозбереженням. 
Реалізація стратегії здійснюється через механізм 
енергоменеджменту, який охоплює комплекс орга-
нізаційних, економічних і технологічних інстру-
ментів та базується на виконанні основних функ-
цій менеджменту.

Важливим елементом моделі є наявність зво-
ротного зв’язку, що забезпечує можливість кори-

Рис. 1. Концептуальні засади формування стратегії управління енергозбереженням 
на будівельних підприємствах
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гування стратегії відповідно до змін умов функ-
ціонування підприємства. Це дозволяє підвищити 
адаптивність і ефективність управлінських рішень.

Результатом реалізації стратегії є підвищення 
енергоефективності, зниження енергоємності буді-
вельних процесів, досягнення економічного та еко-
логічного ефекту, а також зміцнення конкурентних 
позицій підприємства.

Таким чином, запропонована модель конкре-
тизує механізм формування та реалізації стратегії 
управління енергозбереженням і узгоджується з 
авторським визначенням даного поняття.

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому напрямі. 
Формування стратегії управління енергозбережен-
ням на будівельних підприємствах доцільно роз-
глядати як системний і багатоаспектний процес, 
що інтегрує стратегічні, ресурсні, процесні та еко-
лого-економічні складові управління. Такий під-
хід забезпечує трансформацію енергозбереження 
з окремого функціонального напряму діяльності у 
ключовий елемент загальної системи менеджменту 
підприємства.

Реалізація стратегії управління енергозбере-
женням сприяє підвищенню ефективності вико-
ристання енергетичних ресурсів, зниженню енер-
гоємності будівельних процесів та досягненню 
збалансованого економічного й екологічного 
ефекту. Водночас інтеграція енергозбереження у 
стратегічне управління забезпечує узгодженість 
управлінських рішень, підвищує адаптивність 
підприємства до змін зовнішнього середовища та 
створює передумови для його сталого розвитку.

Таким чином, стратегія управління енергозбе-
реженням виступає важливим інструментом під-
вищення конкурентоспроможності будівельних 
підприємств, забезпечуючи їх ефективне функці-
онування в умовах енергетичних та економічних 
викликів.

Перспективи подальших досліджень доцільно 
пов’язати з розробленням методичних підходів 
до оцінювання ефективності реалізації стратегії 
управління енергозбереженням, а також із впрова-
дженням сучасних цифрових технологій та інстру-
ментів енергоменеджменту у практику діяльності 
будівельних підприємств.
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National University of Urban Economy in Kharkiv. Conceptual foundations for developing an energy conservation 
management strategy in construction enterprises of Ukraine.

Annotation. The purpose of the article is to substantiate the conceptual provisions for the formation of an en-
ergy conservation management strategy at construction enterprises of Ukraine in the context of increasing energy 
intensity of production processes and the need to ensure sustainable development. Methodology of research. The 
achievement of the stated purpose is carried out using general scientific methods, including logical generalization, 
system approach, structural analysis, and scientific abstraction, as well as elements of comparative analysis. These 
methods made it possible to comprehensively investigate the theoretical foundations of energy conservation man-
agement, identify key factors influencing strategy formation, and determine the interconnections between its struc-
tural elements. Findings. The essence of the energy conservation management strategy is defined as an integrated 
component of the enterprise management system aimed at improving the efficiency of energy resource utilization 
and achieving target energy efficiency indicators. The conceptual provisions of strategy formation are substanti-
ated, including its principles, structural elements, and stages of implementation, taking into account the specific 
features of construction enterprises, such as project-based activity, high resource intensity, and dependence on ex-
ternal environmental factors. A conceptual model of the formation of an energy conservation management strategy 
is developed, which reflects the interconnection between external and internal factors, management approaches, 
implementation mechanisms, and expected results. The proposed model ensures the consistency, adaptability, and 
effectiveness of strategic decisions in the field of energy conservation. Practical value. The proposed conceptual 
approaches can be applied in the activities of construction enterprises to improve energy efficiency, reduce energy 
intensity of production processes, optimize the use of energy resources, and strengthen their competitiveness. Their 
implementation contributes to increasing the adaptability of enterprises to changes in the energy market, ensuring 
long-term sustainability and improving overall performance indicators.

Keywords: energy conservation; management strategy; energy efficiency; construction enterprises; energy man-
agement; strategic management.
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